

Секция «Глобалистика и geopolитика»

Истоки спора за Южные Курильские острова: трехсторонняя борьба интересов СССР, Японии, США

Наследкова Евгения Олеговна

Студент

Саратовский государственный университет имени Н.Г. Чернышевского, Институт истории и международных отношений, Саратов, Россия

E-mail: naslev@yandex.ru

Особенностью отношений России с Японией является существование вопроса о пограничном размежевании – Япония претендует на острова Курильской гряды (Итуруп, Кунашир, Шикотан и Хабомай). Хотя этот вопрос рассматривается как двусторонний территориальный спор, после Второй мировой войны переговоры велись на трехстороннем уровне. Политический «треугольник» между СССР, Японией и США радикально изменил ход советско-японских переговоров 1950-х гг.

После войны Москва была намерена улучшить отношения с Японией. Так как Сталин отказался подписать Сан-Францисский мирный договор, СССР не восстановил дипломатические отношения с Японией и состояние войны продолжалось. Н. Хрущев заявил: «Так как у нас не было абсолютно никаких контактов с Японией, страдали наша экономика и наша политика. У американцев тем временем было не только посольство в Токио, они обладали там уже достаточно большим влиянием» [14]. Иван Коваленко, старший дипломат СССР, сказал, что целью Москвы было вбить клин в отношениях между Соединенными Штатами и Японией: «Если бы Япония вытеснила со своей территории вооруженные силы США, основам американского влияния в этом регионе был бы нанесен смертельный удар...» [13]. Японские правящие круги осознавали, что отсутствие нормальных отношений с СССР не позволяет вернуть страну в мировое сообщество [2]. Лидер Демократической партии Итиро Хатояма призывал развивать торговлю с социалистическими странами: «Я уверен, что наша страна получит новые возможности для процветания, когда будут установлены связи с Советским Союзом» [6].

3 июня 1955 г. в Лондоне начались советско-японские переговоры. СССР был представлен послом Яковом Маликом. Во главе японской делегации был дипломат Сюнъити Мацумото [2]. Японией выдвигались следующие условия: передача Японии Курильских островов и Южного Сахалина, возвращение японских военнопленных, содействие приему Японии в ООН [9]. Позиция Советского Союза состояла в том, чтобы, подтвердив итоги войны, создать условия для развития отношений. 14 июня 1955 г. был предложен проект советско-японского мирного договора [3]. Москва соглашалась передать Японии острова Хабомай и Шикотан после подписания мирного договора [9]. Однако 16 августа Токио представил проект договора, предусматривающий «возвращение» Японии всех Курил и Южного Сахалина [2], ссылаясь на то, что СССР не подписал Сан-Францисский договор. В октябре 1955 г. японское правительство обратилось к правительствам США, Великобритании и Франции с дипломатическим запросом. Поддержку своей позиции Япония получила только от Вашингтона [10].

Для ответа на вопрос, почему Япония пренебрегла уступками со стороны СССР, необходимо рассмотреть влияние США на правительство Японии. Первоначально по-

литика США заключалась в том, что «Соединенные Штаты не возражают против установления дипломатических отношений с СССР» [12]. Из-за воздействия советского предложения на японских лидеров, США были вынуждены пересмотреть свою позицию по территориальному вопросу. США призвали Японию утверждать, что Кунашир и Итуруп не относятся к Курильским островам.

Японское правительство в апреле 1956 г. направило в Москву министра Итиро Коно. Коно предложил советским руководителям вернуться за стол переговоров [2]. Новый раунд переговоров проходил в Москве. Японскую делегацию возглавил министр иностранных дел Сигэмицу. Он стал склоняться к подписанию договора на условиях Хрущева [8].

В августе 1956 г. США сделали поворот к принудительной стратегии. Госсекретарь Дж. Даллес пригрозил японскому правительству, что США сохранят за собой Окинаву и архипелаг Рюкю. 7 сентября 1956 г. Госдепартамент направил правительству Японии меморандум, в котором заявил: «США рассматривали Ялтинское соглашение как декларацию об общих целях стран-участниц Ялтинского совещания, а не как имеющее законную силу окончательное решение этих держав по территориальным вопросам» [17]. Американский историк Раймонд Гартхоф утверждал, что логика холодной войны неизбежно подталкивала Соединенные Штаты к сохранению территориального спора [15].

В итоге СССР согласился передать Японии острова Хабомаи и Шикотан после заключения мирного договора [5]. Но Хрущев попросил снять упоминание «территориального вопроса» в тексте договора кроме двух обозначенных островов [1].

Основные положения Совместной декларации сводились к тому, что «состояние войны между СССР и Японией прекращается» и «восстанавливаются дипломатические и консульские отношения» [7]. 12 декабря 1956 г. в Токио состоялась церемония обмена грамотами [4].

Нормализация японо-советских отношений вынудила США скорректировать свою политику. В записке от 7 января 1957 г. заместитель госсекретаря Робертсон утверждал, что Соединенные Штаты «должны занять такую позицию, чтобы брать на себя инициативу касательно урегулирования существенных вопросов с Японией» [16].

Подводя итог, необходимо подчеркнуть, что трехстороннее взаимодействие осложнило решение проблемы принадлежности Южных Курил. Советские и американские дипломатические стратегии влияли друг на друга, заставляя обе сверхдержавы пересматривать свои первоначальные позиции. Учитывая сложный процесс переговоров в середине 1950-х, решить проблему принадлежности островов крайне сложно даже в наше время. Требования Японии открыто поддерживаются США, которые в 2011 г. подтвердили свою позицию, заявив: «Правительство США поддерживает Японию в этом вопросе и признает японский суверенитет над островами» [11]. Однако для России это будет слишком значительной дипломатической уступкой вернуть острова и пойти на приемлемые для Японии условия.

Литература

1. «Источник». 1996. №6 (25).
2. Кошкин А.А. Россия и Япония: Узлы противоречий. М., 2010.

Конференция «Ломоносов 2013»

3. Кутаков Л.Н. Внешняя политика и дипломатия Японии. М., 1964.
4. Кутаков Л.Н. История советско-японских дипломатических отношений. М., 1962.
5. Кутаков Л.Н. Москва-Токио: очерки дипломатических отношений, 1956-1986. М., 1988.
6. Петров Д.В. Внешняя политика Японии после Второй мировой войны. М., 1965.
7. Совместная декларация Союза Советских Социалистических Республик и Японии от 19 октября 1956 г. // «Ведомости Верховного Совета СССР». 1956. № 24.
8. СССР и Япония. М., 1987.
9. Тихвинский С.Л. Россия - Япония. Обречены на добрососедство. М., 1996.
10. Тэцудзо Ф. Проблема островов Тисима и мирный договор. / Пер. с япон. М., 1998.
11. Шишлин В. Вашингтон числить Курилы за Японией // www.interfax.ru. 18-02-2011.
12. Dulles to Allison, 1/10/55, Ibid.
13. Ivan I. Kovalenko, Tainichi kosaku no kaiso (Memoir on operations toward Japan), Tokyo: Bungei Shunjusja, 1996 // Перевод Yasuhiro Izumikawa, The Origin of the Northern Territories Dispute and Triangular Bargaining Dynamics among the Soviet Union, Japan, and the United States, Comparative culture, The Journal of Miyazaki International College, Volume 8, 2002.
14. Nikita Khrushchev, Khrushev Remembers: The Glasnost Tapes, Boston: Little & Brown, 1990.
15. Raymond L. Garthoff, A diplomatic history of the dispute // James E. Goodby, Vladimir I. Ivanov and Nobuo Shimotomai, eds., Northern territories and beyond: Russian, Japanese, and American perspectives, Westport, Conn.: Praeger, 1995.
16. Robertson to Dulles, 1/7/57, FRUS 1955-57: 23, Part I.
17. «The Japan Times». 8.IX.1956.